

河北工程大学教育发展基金会 2022 年工作报告

2022 年，在学校领导的高度重视下，在基金会理事会的正确领导，以及学校各部门、广大校友、社会各界的大力支持下，河北工程大学教育发展基金会始终坚持“践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，汇聚社会力量，依法开展推动高校教育事业发展，提高教育教学质量和办学水平的公益慈善活动，更好履行社会服务职能”的宗旨认真开展各项工作，坚持“加强对外联系、支持学校发展、促进教育事业”的工作理念加强调研学习，创新工作方法，整合各方资源和支持，积极推动基金会工作持续健康发展。现将一年来的工作情况介绍如下：

一、工作报告

一、强化理论学习，指导各项工作

基金会坚持把党的政治建设摆在首位，落实校党委《关于加强党的政治建设的实施意见》，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，基金会按照认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等理论的要求，积极开展相关学习实践活动，坚定理想信念，牢记宗旨意识，坚持全心全意为广大师生、校友、社会爱心人士服务。

二. 规范运作，强化内部管理

为了更加规范地开展工作，基金会着手修订《河北工程大学教育

发展基金会保值增值投资活动管理办法（草案）》，为基金保值增值保驾护航，在接收捐赠工作中，继续做好捐赠协议签订、经费使用申请项目运行监督反馈、捐赠人回访、实物类捐赠登记等基金会管理工作，不断强化基金会的服务功能，提升基金会内部管理的规范性。

二. 加强管理，创新开发捐赠项目

严格按照捐赠协议和财务规范对捐赠项目各个环节进行管理，完成了“文法学院法学专业奖学金”、“新兴铸管奖学金”和“资助困难学生”、“校友认捐树木活动”等5个捐赠项目的方案策划、文案审定，部分项目已经开始实施。在相关部门、学院紧密配合下，完成了“文法学院法学专业奖学金”、“新兴铸管奖学金”和“资助困难学生”等3个项目的评审和颁发工作。

至今，累计举行各类捐赠仪式6余场，认真做好捐赠款物的入账入库。及时向捐赠人致谢，寄送捐赠发票、证书与致谢函，邮寄捐赠纪念品100余份。鼓励学院、部门设立特色筹资项目。拓宽筹资渠道，主动联络潜在捐赠企业及校友，促成西门子医疗系统有限公司与母校科研合作并捐赠价值680万的车载移动CT，及价值12余万的空调挂机用于改善学生宿舍环境。

三. 宣传引领，培育捐赠文化

精心为捐赠人举办隆重简朴的捐赠仪式，邀请学校领导亲临现场，为捐赠人颁发捐赠证书和纪念品。通过校园网、学校公众号、基金会网站和校内大屏幕等多种平台加大对捐赠单位和个人的宣传力度，传播捐赠人公益慈善事迹，增加捐赠人的荣誉感和自豪感。

2022年底制定了捐赠校友及单位走访致谢计划，目前已经完成北京、天津、邯郸、南京、无锡、保定等城市地区校友及单位的走访工作，今后将形成常态化捐赠反馈制度，汇报项目进展及学校发展情况，争取持续捐赠。

基金会工作调动了广大师生校友和社会各界的捐赠热情，宣传了母校辉煌的办学成果，提升了立德树人的教育效果，支持了学校的建设和发展，成效显著。基金会要向长期关心、支持、帮助的各级领导、各界朋友、师生校友致以崇高的敬意和衷心的感谢！成绩有目共睹，但是，基金会对母校争创一流的促进作用还比较薄弱，距离师生校友的期待还有很大差距，主要表现在一是没有明确的发展思路。对基金会的工作规律认识不清，发展思路不明，工作计划随意性较大。二是没有形成具有我校特色的捐赠文化。基金会尚处于起步阶段，属于初创型组织，捐赠理念、慈善意识和公益行动还没有达成共识，捐赠环境还有待进一步完善。三是信息公开质量欠佳。基金会信息处于被动公开状态，目前存在项目介绍笼统、背景信息模糊、披露内容简略等问题。问题暴露之时就是改进提高之始，今后的工作中，我们要努力学习兄弟高校基金会的先进经验，提升基金会整体运作水平，将基金会工作推上新台阶。

四、下一步工作重点

2023年，基金会将继续围绕“筹集基金、用好基金、管好基金”，增强筹资力量，扩大筹资规模；加强基金会内部管理，完善组织机制建设；不断提升基金管理水平，逐步提高基金相关工作规范化、流程

化、细致化程度，服务学校和师生发展，提高基金使用效益；完善基金会网站平台的建设，科学、合理宣传基金会相关工作，提升基金会品牌影响力。

重点围绕如下方面展开：

1. 以争创“双一流”为目标

基金会所有工作都以学校跻身“双一流”高校为中心，扩大学校知名度和美誉度，提高人才培养质量，搭建校企合作桥梁，传承奋斗基因、工匠精神、卓越品质和家国情怀。

2. 培育具有河北工程大学特色的捐赠文化

基金会将继续加大宣传力度，举办形式多样的捐赠仪式，提升基金会品牌的传播力、影响力和感召力。及时在学校、校友会、基金会等媒体发布新闻，将捐赠信息更广泛地传播。充分利用室内外多媒体大屏，搭建捐赠者展示平台，提高学校广大师生校友对基金会的认识和了解。进一步营造有利于基金会发展的舆论氛围和社会环境，继续推进捐赠人走访致谢计划，更好地培育捐赠文化。

3. 为学校发展募集更多资金

加强和规范基金会的筹资管理工作，制订捐赠奖励制度，调动生校友的筹款积极性。多形式多渠道募集资金，支持学校发展。举办捐赠工作交流会，交流募捐经验，提高募捐能力。

4. 做好基金保值增值工作

按照合法、安全、有效的原则，推动基金的保值增值工作，探索稳健的投资方式。逐步扩大基金投资规模，丰富基金运作方式，努力

提高基金增值率。严控风险，以安全为第一准则，不唯利是图，全部基金不能贬值减值。

5. 主动接受社会监督

严格遵照《基金会管理条例》和《河北工程大学教育基金会章程》规定，做好信息公开工作，及时、主动公开年度财务和审计报告，赢得公众信任，树立捐赠者信心，维护好基金会公信度。主动参加基金会的社会组织分级评定，以评促改，以评促建，提高日常工作的规范化程度，力争基金会评估等级达到 3A 以上。

河北工程大学正在朝着跻身国家“双一流”建设高校行列和建设工程特色鲜明的高水平现代大学的目标只争朝夕、拼搏奋进。基金会将团结全体师生校友，依靠社会各界支持，为河北工程大学的“双一流”建设保驾护航，创造辉煌！

河北工程大学教育发展基金会

2023 年 5 月 10 日